Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου:

«[Οι τριγωνομετρικές συναρτήσεις και οι εφαρμογές τους]»



Φάση «[2]»
Τίτλος Φάσης: «[Οι τριγωνομετρικές συναρτήσεις ημx, συνx, εφx]»


Χρόνος Υλοποίησης: [60] [Λεπτά]
Μελέτη της συνάρτησης [image: image2.png]f(x) = nux






    Προηγουμένως, με τη βοήθεια του τριγωνομετρικού κύκλου, ορίσαμε το ημίτονο της γωνίας α σαν την τεταγμένη του σημείου που κινείται πάνω στον κύκλο καθώς μεταβάλλουμε τη γωνία.

Στην οθόνη του υπολογιστή σας έχετε ένα αρχείο Geogbra. Καθώς η γωνία χ μεταβάλλεται, η μεταβολή αυτή αποτυπώνεται σε ένα νέο σύστημα συντεταγμένων, στο οποίο οι τιμές της γωνίας χ απεικονίζονται στον άξονα των χ (σε ακτίνια) και οι τιμές του ημχ απεικονίζονται στον άξονα των y.

[image: image5.emf][image: image6.emf]Σύρετε το δρομέα χ και μεταβάλλετε τη γωνία. Δεξιά σχηματίζεται η γραφική παράσταση του ημχ.
Περιγράψτε το γράφημα της [image: image4.png]


 : …………………………………………….…………..……………………………………………………………..
Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών της y=ημχ, περιστρέφοντας την ακτίνα στην κατάλληλη γωνία και καταγράφοντας τις τιμές του ημχ.
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Είναι η y=ημx συνάρτηση;. Εξηγήστε την απάντησή σας. …………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………

Παρατηρείστε πως μεταβάλλεται η μονοτονία της συνάρτησης, καθώς η γωνία χ παίρνει τιμές σε καθένα από τα τέσσερα τεταρτημόρια.

· Όταν το χ([0,π/2], η συνάρτηση είναι …………………………………………………

· Όταν το χ([π/2,π], η συνάρτηση είναι …………………………………………………

· Όταν το χ([π,3π/2], η συνάρτηση είναι ………………………………………………

· Όταν το χ([3π/2,2π], η συνάρτηση είναι ………………………………………………

Για ποιες τιμές του χ  στο διάστημα [0,2π] η συνάρτηση παρουσιάζει μέγιστο;

………………………………………………………………………………………………………………………..

Για ποιες τιμές του χ  στο διάστημα [0,2π] η συνάρτηση παρουσιάζει ελάχιστο;

………………………………………………………………………………………………………………………..

Να συνοψίσετε τα συμπεράσματά σας στον παρακάτω πίνακα:
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Μηδενίστε τη γωνία και μεταβάλλετέ τη από 0 έως 4π rad. Είναι η συνάρτηση περιοδική; Ποια είναι η περίοδός της; ……………………………………………………………….…………………………………………………
Να συμπληρώσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y=ημχ στο διάστημα [-4π,4π].
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